

“坦洋工夫”传承至今已有170余年历史，其间虽然历经沉浮，但这一古老品牌始终焕发着勃勃生机——

## 坦洋村的“三茶融合”新事

□ 龚健荣

百余年前，社口镇坦洋村的茶人蹚出一条“海上茶路”，令“坦洋工夫”红茶名扬海内外。而今，因茶而兴的坦洋村在统筹做好“茶文化、茶产业、茶科技”这篇大文章上，又书写了新篇章。

春茶采摘季已接近尾声，位于坦洋村的全国首个5G智慧茶园里仍然是满目青翠。采下的茶青历经晒青、搓揉、发酵、焙干、筛分、拣剔、复火、官堆共八道工序，方可制成“坦洋工夫”红茶。

传统茶园的巡视浇灌施肥多靠人工，费力耗时，效率不高。借助5G、物联网、大数据等智慧农业核心技术，坦洋村智慧茶园的生产环境实现可视化，病虫害信息自动监测采集上报，一体化化肥精准灌溉。如此，既减少了农药使用，又可节水省肥。

坦洋村智慧茶园综合管理平台建成投用以来，茶农的活少了，茶园管理效率倍增。福安市农垦集团坦洋茶场场长郑明星说：“有了遍布茶园的智能设备，我们只要打开电脑或手机，茶园的天气、土壤、虫害等信息及茶树生长情况一目了然，为科学开展农事活动提供了依据。”

俗语说“近水楼台先得月”。坦洋村距离福建省农业科学院茶叶研究所不过十余分钟车程，当地茶农借助这个得天独厚的科技优势，近年来引进金观音、黄观音、丹桂、黄旦等优良品种，推行生态立体种植模式，实施绿色防控技术，推广使用生物有机肥，加快传统农业向现代农业转型升级。

今年的清明茶采完后，茶农林正锦

为茶树施用了有机肥，这是他从省茶科所专家那学到的种植经验。“有机肥相比化肥的价格高一些，但一年只需施一次，加上省下来的除草剂费用和人工管理成本，算起来赚得更多。”林正锦说。

茶科技赋能茶产业，让越来越多的茶农尝到了实实在在的甜头。2012年，坦洋村的茶园面积、茶业产值、农民人均纯收入分别为3492亩、3400万元、12465元；2022年，这三项数据分别增长至4911亩、2.5亿元、31695元。

做好“三茶融合”文章，产业是基础，科技是引擎，文化是灵魂。社口镇镇长陆绚说：“进入新时代，坦洋工夫茶再度崛起，被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，我们更加有责任对坦洋工夫茶文化加以保护、传承、发展。”

依托独特的自然生态和人文历史资源优势，坦洋村持续完善以茶文化为主题的观光、研学路线，修缮了碉楼、真武桥、丰泰隆茶行等历史建筑，新开辟坦洋工夫文化展示馆，新建登山步道、生态观光茶园等，全景式展现坦洋工夫茶百年历史的脉络。而在新开业的文旅商店里，游客还能品尝茶香浓郁的新式茶饮、茶点，选购设计精美的帆布包、香囊等文创产品。

陆绚表示，茶是坦洋推进乡村振兴的支柱产业，村镇两级将坚持“村、人、茶、文、旅”五位一体有机结合，以打造富裕、文明、生态、和谐、宜居、可持续发展的新坦洋为目标，在闽东特色乡村振兴之路上争当“领头羊”。

市法院在全省率先推行执行案款公证提存新模式

本报讯（余凌云 黄健涌）近日，市法院与市公证处共同签署《福安市人民法院、福安市公证处执行案款公证提存资金账户监管合作协议》，在福建省率先推行执行案款公证提存新模式。

据了解，为进一步解决因领款人无法联系、案件中止执行等原因导致的执行案款发放不及时问题，提高执行案件办理效率。市法院与市公证处反复磋商，明确了需要进行提存的执行案款范围、“一案一账户”生成、提存账户的使用和监管、执行案款的发放和领取等内容，最终制定了《福安市人民法院、福安市公证处执行案款公证提存资金账户监管合作协议》《福建省福安市人民法院执行案款公证提存办法（试行）》，为执行案款公证提存的顺利开展打下坚实基础。

据介绍，确因特殊原因无法发放的案款，由市法院向市公证处送达案款提存通知书，提供案款提存原因，受领人相关信息，由市公证处在公证账户内随案生成对应子账户后，将执行案款提存至该子账户内。执行案款提存后，对符合发放条件的，由市法院向市公证处出具案款发放通知书，告知领款人身份和领款账户、金额等信息，并由福安市公证处在7日内向领款人拨付案款。该机制创新性地解决了原有制度下执行案款因特殊原因处理难的问题，有效提高了法院的执行效率和执行质效。



### 我市开展休渔期检查

本报讯（赵春朋）4月30日，市海洋与渔业局组织工作人员到下白石镇下岐村开展伏季休渔期检查工作。

据了解，今年我省继续实行海洋伏季休渔制度，5月1日12时至9月16日12时为禁渔期，我市所辖海域禁止捕捞作业。检查组一行实地查看了渔船回港情况，渔船定位设施配备、安全生产措施落实及电、气使用等方面情况，并通过发放传单、张贴海报等形式，向渔民讲解渔业安全生产知识、伏季休渔相关法律法规，做好防火防盗防台风等知识宣讲，进一步加强辖区渔民的遵法守法、规范化生产意识，为平稳度过为期四个月的休渔期打下坚实基础。

## 市行管委：创新服务不下线 便民惠企看得见

□ 张文奎

日前，我市居民钟女士申请进行查询个人名下房产信息情况，但因人在外地无法到现场，市行管委通过福安市远程视频服务中心为钟女士进行远程视频办理，不到一个小时便顺利办结。

市行管委自成立政务服务远程视频中心以来，已为上海、深圳、厦门、福州、莆田等地在外乡亲提供47个审批业务的咨询，完成5项业务的远程视频办理。

今年以来，市行管委围绕政务服务标准化、规范化、便利化要求，对标打造“宁德服务”的福安模式和“优化营商环境创优专项行动”工作任务，探索政务服务新机制，提升服务效能，努力打造规范、便利、高效的政务服务环境。

针对群众跨区域办理业务的需求越来越多，市行管委积极推进跨域通办。“我们在全省率先探索推出‘驻外党小组+商会+福安政务’模式，由市行管

委牵头、工商联搭线，通过异地商会先后在上海、深圳、厦门成立‘福安市政务服务远程视频中心’，以远程视频系统为载体，通过‘远程视频核验’代替‘现场核验’，申请材料借助‘快递助跑’流转，实现中心窗口人员与异地乡亲连线互动。”福安行管委主任谢华说。

同时，在签订闽浙边界跨省通办合作协议基础上，实现与浙江省温州市龙湾区、苍南县高频政务服务事项跨省通办，为群众节约时间和成本。另外，为解决广大群众看病就医时往返奔波、报销周期长、垫支负担重等痛点、难点问题，市行管委联合医保局，依托乡镇便民服务中心，以权限下放乡镇、培训专业人员和提供服务保障为抓手，推进服务下沉、保障下移，为基层群众提供更加优质高效的服务，至今，已为群众办理业务54773件，不断提升人民群众的满意度和获得感。

市行管委还组建项目建设代办专班，为工程建设项目实行帮代办服务，通过组织项目联合预审会、具体环节指导等形式，协助企业完成项目行政审批事项，及时开展并联审批，有效推动工程建设项目提速增效。

市行管委联合法院以派员入驻政务服务大厅的方式，设立诉讼服务中心办事点。该办事点设有民商事立案、执行收案、诉前调解3个服务窗口，集“立案服务、材料收转、诉源治理、诉非联动、诉调对接”等功能于一体；配备了“智能诉状自助终端”和“诉讼风险智能评估自助终端”，以互联网思维、信息化手段、大数据技术推动诉讼服务智慧升级。

下一步，市行管委将继续聚焦优化营商环境，全方位提升政务服务能力，立足工作实际，推出更多便民举措，进一步增强群众满意度、获得感。

作为全民阅读的重要组成部分，乡村阅读的重要性不言而喻。近日，第二届全民阅读大会相关配套活动发布农家书屋创新示范案例、乡村阅读推广人和最美农家书屋等榜单。我省多个项目上榜，其中溪潭镇洪口村“爱故乡书院”等6家农家书屋入选最美农家书屋。此前，爱故乡书院已获评福建省全民阅读示范点，其创办人缪光华被评为2022年全国“乡村阅读榜样”，也是当年全省唯一获此殊荣者。

统计显示，目前全国约有58.7万家农家书屋。在我省，这个数据为1.4万多家。是什么让爱故乡书院从中脱颖而出？答案并非光鲜亮丽的硬件基础，而在于与众不同的软件配套。书院置身于两座修缮后的清代老宅，处处体现农耕文化元素，充满浓浓的乡土风情。同时，通过不断拓展农家书屋的功能内涵与外延，实现了“小书屋大舞台”的效果。

农家书屋，毫无疑问应当是青少年的学习园地。爱故乡书院以关注弱势青少年群体的教育问题为抓手，每周日为乡村儿童开设乡土文化、手工制作及阅读、书法、音乐、美术、英

语等课程，并不定期开展夏令营、冬令营、儿童剧表演、乡土研学等特别活动。在课程设置和活动开展过程中，尤其注重充分利用乡村场景，实现本土化。比如，组织孩子们去地里现场体验拔萝卜，到收割后的稻田里开展田野阅读，在菜园里认识书上的不同农作物等。这些立足于书屋又走出书屋的学习方式，恰恰是农村的优

## 小书屋有大能量

□ 林清智

势所在，对于兴趣养成和人格塑造起到了积极作用。

农家书屋，也应该成为满足村民文化需求的活动空间。书院“出身”农村，赋予了它更多使命，注定要发挥好服务村民的作用。爱故乡书院边建设边开放，并引导村民投身其中。作为回报，村民既可以把书院当作交流感情、共谋家乡发展的固定茶叙场所，也可以在此开展文娱活动，丰富精神生活。值得一提的是，书院每周六晚上面向村民中的学生家长免费开设“父母课堂”，引导家长科学教育孩子并开

展亲子阅读等活动。此举不但搭建起了亲子沟通的桥梁，提高了农村家庭教育素养，还推动更多村民成为书院建设的一分子，让农家书屋拥有更广泛的群众基础。

农家书屋，还可以是志愿者的实践、展示与成长平台。“动”起来是避免农家书屋沦为摆设的关键，其方法不外乎常态化开展活动，积极和学生、村民等群体互动。要持续

“动”起来需要有一定规模的管理团队。人从何而来？志愿者是重要支撑。书院现有3支志愿者服务队共107人。志愿者除了参与教学外，还帮忙装饰书院、设计教材、策划活动。

当然，在解析爱故乡书院成功经验之余，也不能忽视这样一个事实：书院前期的运营成本基本上靠创办者自掏腰包。可以说，光靠个人情怀，尚不足以驱动农家书屋行稳致远。这就需要相关部门在进行乡村阅读工作顶层设计时，科学统筹经费分配——不能光考虑硬件建设，也要多兼顾软件投入。综合来看，只要有相应的支持，再加上运营得当，农家书屋应用场景广阔，可以实现多方共赢的效果。